
Aula de exercícios – Mecânica para Licenciatura em Matemática – 31/08/2018

Exercícios dados em sala

• Cálculo de grandezas médias – ex. 16 da lista 01 (MRU/MRUV)

• Ideia intuitiva de gráficos – ex. 19 da lista 01 (MRUV)

• Bola que cai e quica – ex. 35 da lista (queda livre/MRUV)

• O guarda florestal e o macaco – ex. 60 da lista 01 e exemplo 3-10, Tipler, pág. 77

(movimento balístico) – Ler observação sobre esse exercício ao final

• Vulcão em erupção – Halliday, pág. 66, ex. 33, cap. 4 (movimento balístico) 

Exercícios para fazer em casa

• Avião compensando o vento – Halliday, pág 61, cap. 4, exemplo 7 (movimento

relativo)

• Determinação do movimento à partir do gráfico – ex. 20 da lista 01 (MRUV)

• Profundidade de um poço – ex. 44 da lista 01 (queda livre)



• Movimento de uma andarilha – ex. 61 da lista 01 (movimento relativo/vetores)

• Tempo que um jogador de basquete passa no ar – Halliday, pág 32, ex. 61, cap. 2

(queda livre)

• Criança girando uma pedra – Halliday, pág. 68, ex. 60, cap. 4 (MCU/queda livre) 

• Movimento circular com vetor aceleração apontando para fora do centro – Halliday,

pág. 69, ex. 65, cap. 4 (MCUV)

Livros referenciados

• Resnick, Halliday, Krane – Física 1 – 4ª edição

• Tipler, Mosca – Física para cientistas e engenheiros, Volume 1 – 6ª edição

Dicas

• Olhem os exercícios resolvidos nos livros texto

• Façam mais exercícios desses livros além dos que foram mencionados nas listas



Observação

Quando resolvemos o exercício do guarda florestal e do macaco em sala de aula,

mostramos  que  as  posições  verticais do  dardo  e  do  macaco  são  iguais  em

t encontro=
h

v0 senθ
. Porém, precisamos mostrar que as posições horizontais do dardo e do

macaco também são as mesmas em t=t encontro .

Para isso, basta tomarmos a equação horária que descreve o movimento horizontal

do dardo (movimento uniforme) e substituirmos t encontro na equação. Dessa forma, temos

xdardo(t)=(v0 cosθ) t+x0⇒ xdardo(t encontro)=(v0 cosθ)t encontro=(v0cos θ)
h

v0 senθ
=

h
tanθ

.

Se tomarmos d como a distância horizontal  entre o guarda e o macaco e h

como  a  altura  em  que  se  encontra  o  macaco,  temos  que tan θ=
h
d

,  pois  o  guarda

florestal está mirando para o macaco na hora do tiro. Portanto, temos xdardo(t encontro)=d .

Ou  seja,  a  colisão  realmente  irá  ocorrer  em t encontro ,  desde  que v0 seja  rápido  o

suficiente para que o dardo chegue no macaco antes deste chegar ao chão. (O valor

mínimo de v0 para que essa condição seja satisfeita deve ser calculado por vocês.)

Bons estudos a todos!


